

幾番沉浮終揚眉

鄧小平三上三下政治舞台

●劉昌博（中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家）

鄧小平威望實諸葛

「死諸葛，嚇退活司馬。」據三國演義一書描述，蜀漢諸葛亮六出祁山進兵北伐，因勞瘁過度，得了重病，在武功五丈原（今陝西郿縣西南）的軍營中逝世了。司馬懿派兵追擊，瞥見木偶繪裝的諸葛亮端坐車上，誤以為他仍活著，嚇得膽戰心驚，立即撤軍退走。蜀軍才得以安然退回漢中。

這說明：諸葛亮雖已死了，但他的威望仍教他的勁敵司馬懿，畏懼懾服，不敢輕舉妄動。

不特此也，諸葛亮病危時，大公無私地挑選姜維為蜀軍統帥，繼承他的志業，還連續進行了九次北伐，使蜀漢政權又維持了多年。可惜，姜維之後蜀軍統帥後繼

無人，蜀漢也就被魏國滅亡了。

鑒古證今，許多政論家咸認為：大陸

上前中共領導人鄧小平的威望遠在諸葛亮之上。迄今他已逝世五年多，無論其在國內的政敵及在國際上的假想敵國，均懾服於他的威望，不敢對他貿然造次。尤其在國內，中共最近更把「鄧小平的理論」，載入黨章，視為金科玉律，無限上綱。

雖然他的形體已物化了，但他的精神和理念，仍活在世人的心目中，受到大陸上十三億人口的尊崇膜拜；因為，他一生的豐功偉蹟，不僅在中國歷史上創建了奇蹟，且改變了億萬中國人的生活方式。

費苦心慎選接班人

一、欽定的兩代接班人，均能和平移交政權：

去，翻閱我國的史冊，每逢朝代更替，中央領導權的移轉，喻為「變天」。

嚴重的大事。各路英雄豪傑群起覬覦「大寶」之位，逐鹿中原，無非為了爭奪帝位；因獨攬皇權，生殺予奪之大權，太誘人了。咸認為「彼可取而代之。」或「大丈夫當如是也。」於是各不相讓，彼此攻伐，迨至屍骨山積、血流成河，俟有超強者掃滅群雄，天下定於一尊而後已。

在金鑾寶殿坐上皇帝寶座，為要享受歷代帝王的尊榮，後宮后妃佳麗盈百上千，生下眾多皇子王孫；於是立皇儲、立儲君、立太子，名稱或有不同，其為皇位繼承人或接班人則一也。

為了爭立「皇儲」，也是為了各自未來的政治地位打算；於是後宮的后妃和太監勾結宮外的皇親國戚、重臣權宦，結

成朋黨派閥，捲入漩渦，一起興風作浪，衍演為歷代的國家亂源之一；也是朝綱不振或國勢衰落的禍根。

春秋時，晉獻公好色，後宮姬妾均欲爭立己子為儲君，廢此立彼，搞得國政大亂；公子重耳和夷吾逃往他國，才幸免於難；太子申生未及逃出竟含冤而死。三國時的霸王如曹操，立嗣猶豫不決，害得曹丕、曹植兄弟反目成仇，其豆相煎，逼得後者遠謫他鄉鬱卒早死。唐高祖立皇儲欠周延，致有玄武門之變，演成兄弟相殘的悲劇。

歷代宮中后妃為了爭寵立儲君，什麼卑劣殘忍手段均使用出來如：狸貓換太子、偷龍轉鳳、用巫蠱術暗害情敵，以鴆毒逼迫懷孕妃墮胎、買通太監暗害非己生的王子……可謂殘暴絕倫，罄竹難書。

中共第二代領導人鄧小平，熟讀中外史籍，飽覽群書，博學強記，深知現今國家元首的繼承人或政權的接班人，跟古代帝王立皇儲、立儲君及立東宮太子，是一樣的重要，馬虎不得。如果，立錯了人，所託非人或看走了眼；輕則肇釀禍端，爭戰不休；重則家破國亡，招致外患欺凌，生靈塗炭。

一九八一年六月，中共中央第十一屆六中全會，推選鄧小平為中央軍委會主席，時年七十七歲，開始了所謂的「鄧小平時代」。他為了表示不貪戀名位，婉拒了擔任國家主席或黨總書記等象徵第一把交椅的名銜。但，他實際上的確是共黨的第二代領導路線的核心，戰略決策的核心，理論創建的核心，這一點已早為中外人士所公認。

鄧小平自知年事已高，耽心來日無多，大限之後，黨內同志群起爭奪領導權，黨同伐異，實非黨國之福。故此，他以無我無私的襟懷，物色第三代接班人；於一九八九年二月，終於欽定江澤民為第三代的集體領導的核心。

他高瞻遠矚，顧慮江澤民之後，第四代領導人難產或出岔子。為了一勞永逸，鄧小平於一九九四年元月又選定胡錦濤為第四代接班人。

一九八九年十一月鄧小平辭去中央軍委會主席，退居幕後，江澤民一肅規曹隨，直至一九九七年二月鄧病逝仍不更易，維持了黨的穩定與國家的繁榮富強，為迨至二〇〇二年十一月，中共的第十

六屆一中全會上江澤民師法鄧小平的榜樣，不戀棧權位，坦然地交出了擁有十三億人口泱泱大國的領導權柄，另有十二位黨國大老：李鵬、朱鎔基、李瑞環、錢其琛、張萬年、遲浩田、尉健行、李嵐清、丁關根、田紀雲、姜春雲、李鐵映等，跟著退出政治局的政權領導核心，順利完成權力交替，和平地把領導權柄轉移給第四代接班人胡錦濤等新的領導班子，幾乎是改頭換面，脫胎換骨的一次大換血。

大公無私為國舉才

這是中國歷史上首次的、徹底的、中央領導權和平、順遂的大移轉；這也打破了我國民間「富不過三代」的魔咒，看樣子中共政權還得繼續安定、繁榮與富強下去，因其第四代領導班子自胡錦濤以下，各具風格，必能守成。

古往今來，多少野心家、政客及利慾薰心之輩，一嘗到權力滋味就不願下台，直至老死而後已！有些被迫下了台，年逾八旬仍不認命、不甘心，還要興風作浪，搞得天怒人怨，甚至遺臭萬年，何苦來哉？這不得不佩服鄧小平不戀棧權位、以

身作則，為天下法，給繼承者做典範。更難得者，他大公無私，目光如炯，為國薦才，有知人之明；江澤民不負所託，看來胡錦濤也不會令人失望。這一點，是蜀漢諸葛亮望塵莫及的。

鄧小平為中共政權欽定的第三、第四兩代接班人，均能和平地移轉政權，不啻替中國歷史創造了奇蹟；還為積弱百餘年飽受列強欺凌的炎黃子孫奠定了富強康樂的基石，得以揚眉出氣，不遜於漢唐盛世，值得大書特書。

政治無情浮沉不定

鄧小平「第一次上台」的原委是這樣的：一九三三年初，匿藏於上海法租界的中共黨中央領導人在共產國際派的鼓勵下，經過一番內訌互鬥，以王明（陳紹禹）、博古（秦邦憲）、李立三為代表的「左

傾」冒險主義分子爭得了領導權。他們誤判形勢，把中共黨中央機構遷入贛、閩地區的中共蘇區，一致反對毛澤東等所施行的政策，即以「農村包圍城市」的戰略理念，以農村農民為革命主流的發展政策。他們堅持蘇俄革命模式的「城市中心論」，深信城市的工人才是革命的主流。這些「左傾」冒險主義分子，為了貫徹其政策，把反對他們的人加以無情的排擠和打擊。首當其衝的是毛澤東，不但將他排出對紅軍的領導，且遭受「留黨查看處分」，等於打入「冷宮」。

鬥爭的矛頭指向贊同毛澤東革命理念的主要分子有：鄧小平、毛澤東（毛澤東胞弟）、謝唯俊及古柏四人，除給予「最嚴重警告」處分，並撤銷他們在黨內或紅軍中的一切職務，還要進行直接的批判和鬥爭。

其中鄧小平最慘了，被劃為「毛派的頭子」，除撤銷了江西省委宣傳部長的職務，還被下放到樂安縣屬的南村當巡視員。但，他的韌性驚人，在巡視員期間，忠勤執行職務，從不怨天尤人發牢騷，閒下來就埋頭閱讀共黨書刊打發時間。

油印博士能屈能伸

一九三三年八月，鄧小平奉派擔任紅軍總政部機關報「紅星」主編，名曰「主編」，只有兩個手下，八開的報紙，每期至少四個版面，平均五天就要出一期，有緊迫的時限性。他這個主編，除了徵稿、寫社論和編排外，還要用手刻蠟紙，發揮十二、三年前在巴黎勤工儉學時擔任「赤光」雜誌編輯的「油印博士」能耐，調勻油墨印刷，搞不好滿臉弄的烏漆巴黑。

從一九三四年十月起的「長征」途中，工作量既大又艱苦；他除了把內容維持一定水平外，為了活潑版面，還寫標題，以致練就一手勁秀的筆體。

從一九三三年八月到一九三五年一月，中共黨中央的遵義會議召開之前，鄧小平主編的「紅星報」，共出版了六十七期。尤以在「長征」途中，鉛字散失，無法排版，改為手刻蠟板油印，更是辛苦。

鄧小平曾任中共黨中央秘書長、紅七軍和紅八軍政委、中共廣西前敵委員會書記及江西省委兼宣傳部長等黨務和軍職的高級幹部，屈身為「紅星報」主編，有時還得做工友一般的雜役，忍辱負重，不計

名位，實在難能可貴。……遵義會議上，毛澤東東山再起，向是「毛派的頭子」鄧小平，時來運轉，鹹魚翻了身，重新膺任重要職務，包括再度擔任中共黨中央秘書長，還兼任紅軍總政治部副主任，等於恢復了軍職。從此，他不必再去手刻蠟板油印「紅星報」，搞到渾身烏漆巴黑的油污了。

鄧小平第二次「下台」，是在三十三年之後，即一九六六年十二月十四日，他當時年已六十二歲，職務是中共黨中央總書記和政治局常委，劉少奇擔任中共國家主席，都是掌控黨政大權的「當權派」。這使大權旁落的毛澤東心中不爽；毛的老婆——野心奇大的江青，看在眼里，心有不甘，聯合林彪等急欲把這些當權派拉下馬來。

沈澀一氣，釀成了全國大動亂——十年浩劫。

江青領導的「四人幫」利用成千上萬的紅衛兵，以大字報和廣播站，攻擊鄧小平和劉少奇等是「走資本主義道路的當權派」、「中國的赫魯雪夫」和「資產階級反動路線的總根子」……在毛澤東幕後的默許和支持下，江青和四人幫，終於把他視為眼中釘的劉、鄧兩根思想上的「毒草」拔除了。且把劉少奇開除黨籍，鄧小平被免去所有職務，僅保留黨籍；可謂徹底的「下台」了。這次下台比上次還慘些。

鄧小平下台後，先被軟禁於中南海合秀軒，失去行動自由，形同監管。劉少奇可沒這般幸運，於一九六九年十二月十二日，關在河南開封監獄，遭受紅衛兵凌虐慘死。

林彪和江青「四人幫」意圖謀害鄧小平，幸而毛澤東良心未泯，把他送往江西勞改，派人保護他，才幸免於難。但他的長子鄧樸方被紅衛兵追打，逃跑時從八米高地跌下來，脊椎受傷嚴重，至今仍需坐輪椅，成了殘障人士。

迨至七年後的一九七三年八月下旬，

中共黨中央召開第十次全國代表大會，鄧小平重新被選為中央委員會委員，又第二次「上台」了。

六四事件三度下台

毛澤東念及鄧小平近半個世紀來一直追隨他的革命友情，不顧他老婆江青的反對，任命鄧小平為中共軍事委員會副主席，進入了權力核心的政治局，排名只在毛澤東後面第九位，恢復了昔日的聲望。

可惜好景不常，一九七六年四月七日鄧小平又第三次「下台」了。

起因於國務院總理周恩來病重，鄧小平恢復了國務院副總理職務，來分擔周恩來的重任，成了「周恩來第二」，重新崛起，對江青的「女皇夢」是一大障礙，成了她的「眼中釘」。

一九七六年一月八日，周恩來病逝，使國務院總理職缺虛懸；本來理所當然，應由鄧小平繼任總理。因他是第一副總理，當然這是江青「四人幫」最不願見到的結果。

於是，江青等認為機會來了，在此關鍵時刻，召集十二省、區會議，在全國各大小報刊上，集中火力猛烈批鬥鄧小平。

(二)他下台時，不灰心，不氣餒，不喪志，韜光養晦，切自反省；並勤讀書刊，鍛煉體魄，準備隨時東山再起。

(三)他下台後，無論作粗工或勞改，都按時上下班，埋頭做分內工作，謹言慎行，不發牢騷，不吐苦水，與人為善，寬以待人。

(四)每次下台期間，不與他人電信往來，生活盡量單純。

他如此的謹慎小心，沒有「小辮子」給人抓，沒有「口實」或「把柄」被人揪。以致江青派去監視他的紅衛兵，也奈何不了他，找不到整治或陷害的藉口。

在鄧小平時代期間，無論在外交和內政上，他做了許多震驚中外，大快人心的大事。

(一)訪美時，在電視辯論會上反駁卡特總統，無詞以對。

(二)為了收回香港，他的強勢作風，嚇得英國首相柴契爾夫人，在北京談判破裂，步出會場時跌了一跤。

(三)為五十多萬右派分子的冤獄平反。

(四)改革開放政策，為大陸十三億人口脫貧小康或致富，改變了生活方式。

(五)四個現代化政策，促使中共走向富

強之路。一九八五年，兩度評選鄧小平為世界風雲人物。

(六)他在會見聯合國秘書長德奎利亞爾時表示：他反對美英帝國主義的第一世界、蘇俄集團的第二世界，因它們都是「霸權主義」。從此中國就自然成了第三世界的盟主，維護世界和平的骨幹。

從上述七項，即可得知鄧小平在外交上提昇了國家的國際地位；在內政上促使國家走向富強康樂的坦途。這些都是他締造的奇蹟，筆者將在下篇「怪傑鄧小平的治國理念」一文中彙整披露，茲不贅述。

(七)美國的「時代」周刊，一九七八年

聖文叢書 無所不談札記

邵鏡人著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作、要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇、內容精彩、篇篇可讀、歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰捌拾元，中外訂戶八折優待。收一四四元，書款交郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。